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Huvudentreprenörers ansvar – Solidaransvar
Inledning

NBTF har beslutat att Huvudentreprenörers ansvar ska vara en prioriterad fråga och har därför tillsatt en arbetsgrupp för att göra en kartläggning i de nordiska länderna. Syftet är att ta fram en gemensam nordisk ståndpunkt baserad på framgångar i respektive land (best practice). Ståndpunkten ska sedan både kunna användas för fortsatt agerande i Norden men också på Europanivå.
Det finns olika namn som används: Huvudentreprenörens ansvar, solidaransvar, kaedeansvar och chain liability. Solidaransvar bör vara ett begrepp som kan användas och förstås i de nordiska länderna.

Detta dokument har sammanställts genom bidrag från NBTFs arbetsgrupp med experter från Fellesforbundet och El & IT-Forbundet, Norge, BAT-kartellet, Danmark, Rakennusliitto, Finland samt Byggnads och GS-Facket, Sverige. Ärendet har sedan behandlats av NBTFs styrelse och årsmöte för ställningstagande.
Bakgrund

Frågan om huvudentreprenörers ansvar är inte ny. 

Vi vet av egna erfarenheter att ju fler nivåer av underentreprenörer, desto större blir risken att det uppstår problem – både för de anställda och samhället. När man splittrar upp jobben och söker lägsta möjliga kostnad så sker det till ett pris. Så länge huvudentreprenören kan utnyttja fördelarna med en lägre kostnad utan att stå för risken lär problemen fortsätta. Både utstationerade och nordiska arbetare kan därför bli vinnare om vi hittar lösningar på problemen.
En kedja med underentreprenörer och inget regelverk är lika med problem. Kontroll av underentreprenörer är ofta en förutsättning för att förebygga problem med oseriösa aktörer. I de nordiska länderna finns ofta regler i kollektivavtalen som gör att arbetsgivaren måste informera eller förhandla när underentreprenörer anlitas.

Ett ansvar för huvudentreprenörer kan också handla om skatter och avgifter, eftersom svart arbete är vanligt i entreprenadkedjor. Ett ansvar för huvudentreprenören kan därför vara ett effektivt sätt att bekämpa både svart arbete och dåliga anställningsvillkor, oavsett om de nationella reglerna bygger på lagstiftning eller kollektivavtal.
Ett system med ansvar för huvudentreprenörer/solidaransvar förutsätter antingen lagstiftning eller kollektivavtal som reglerar frågan. Ett avtal förutsätter att arbetsgivarna vill se en lösning på problemet.

Utstationerade arbetare som arbetar i de nordiska länderna är särskilt utsatta jämfört med arbetare som har sin hemvist här. Det är en gemensam facklig erfarenhet att utstationerade företag ofta är ovilliga att teckna kollektivavtal vid arbete i ett nordiskt land. Lavaldomen har också komplicerat bilden. 
På Europeisk nivå har frågan om huvudentreprenörers ansvar diskuterats under en längre period och det här är en fråga som EBTF haft på agendan under lång tid. Några EU-länder har regler om huvudentreprenörers ansvar, bland annat Tyskland, Holland, Österrike, Spanien, Italien och Frankrike, men sannolikt är reglerna i dessa länder inte tillräckligt vassa för att värna utsända arbetstagare. Vi vet alltså inte riktigt hur framgångsrika dessa länder har varit, men i den studie som European Foundation har gjort för EBTF pekar man på Tyskland och Holland som de som har kommit längst.
Den norska regeringen lyfter särskilt fram erfarenheterna från Tyskland i propositionen om solidaransvar, men flera andra Europeiska länder har alltså också lagstiftning som gör att huvudentreprenörer kan få svara för underentreprenörer som inte betalar lön, skatt etc på ett korrekt sätt. 
Ett viktigt mål som avgjorts i EG-domstolen är Wolf & Mueller. Enligt den domen stod den tyska lagstiftningen om ansvar för huvudentreprenörer inte i strid med EG-rätten.
ILOs konvention 94 innebär att myndigheter vid offentlig upphandling ska säkerställa att upphandlingen inte sker till priset av en dumpning av gällande löner och arbetsvillkor. Sverige hör till de länder som ännu inte har ratificerat ILOs konvention 94.
Norge

Norge är det nordiska land som har kommit längst när det gäller regler för vilket ansvar en huvudentreprenör har för underentreprenörers ansvar. I Norge kallas de nya reglerna Solidaransvar och införs från 1 januari 2010.
Norge har allmängiltigförklaring av kollektivavtal och det är Arbeidstilsynet som ska säkerställa att de allmängiltigförklarade avtalen följs. Erfarenheterna har dock varit att kedjor av underentreprenörer har lett till dåliga villkor eftersom huvudentreprenören inte har haft ett ansvar för anställningsvillkor hos underentreprenörerna. Norska LO har varit drivande för den nya lagstiftningen. Utgångspunkten är att utstationerad arbetskraft inte ska ha sämre anställningsvillkor än norsk arbetskraft.
I Norge finns en insynsrätt för förtroendevalda/tillitsvalgte. De förtroendevalda som finns överst i pyramiden har rätt att få dokument som rör lön och arbetsvillkor för anställda hos underentreprenörer. Om förtroendemannen inte får information av huvudentreprenören har han rätt att få information av underentreprenören.
Norge har nyligen antagit en ny lag om solidaransvar men formellt är det en tillägg till lagen om allmängiltigförklaring (allmenngjoringsloven). Det primära syftet är att säkerställa att utstationerad arbetskraft i Norge inte utsätts för social dumping. Risken är stor att utsända arbetstagare inte får lön i enlighet med de allmängiltigförklarade avtalen och solidaransvaret syftar till att stärka arbetstagarnas rättigheter. Förutom att värna utsända arbetstagare i Norge är syftet att bidra till en rättvis konkurrens mellan företag.
Anställda hos en underleverantör kan därför vända sig till huvudentreprenören eller någon annan högre upp i kontraktskedjan om han inte får rätt lön. Rätten är begränsad till den lägsta lön som är fastställd enligt allmängiltigförklaringen och man har en frist på tre månader på sig att från det tillfälle man skulle fått den rätta lönen.
För närvarande finns inget solidaransvar hos byggherren/beställaren, men man har öppnat för möjligheten att utsträcka solidaransvaret, om dagens regler inte är tillräckliga.

Danmark

Generellt har Danmark relativt lite lagstiftning på området eftersom den danska arbetsmarknadsmodellen i hög grad bygger på kollektivavtal. Inför kommande avtalsförhandlingar finns planer att lyfta in kravet att underentreprenörer ska vara bundna vid huvudentreprenörerns uppgörelse.
I Danmark införde man den 1 januari 2009 så kallad omvänd momsplikt för utstationerad verksamhet i landet. Huvudentreprenören är då skyldig att dra av moms inte betalning sker till underentreprenören. Danmark har även infört ett begränsat ansvar för huvudentreprenörer när det gäller moms och inkomstskatt för vikarier. 
Finland

Finland har en lag om beställarens utredningsskyldighet vid anlitande av utomstående arbetskraft. Beställaren har skyldighet att göra en utredning innan han anlitar en underleverantör. Om beställaren inte gör det kan han få betala en avgift. Utredningsskyldigheten gäller även då underentreprenören är ett utländskt företag.
I Finland finns ett Avtal om anlitande av utomstående arbetskraft i byggbranschen mellan Rakennusliitto/Byggnadsförbundet och Byggnadsindustrins Centralförbund. Enligt detta avtal har beställaren ett särskilt ansvar mot anställda hos de underentreprenörer man anlitar. Beställaren svarar i sista hand för att underentreprenören betalar lön, semesterersättning med mera till sina anställda.
Enligt kollektivavtal har fackliga förtroendemän rätt att få information om de underentreprenörer som är verksamma inom verksamhetsområdet och den arbetskraft som är i dess tjänst på arbetsplatsen.
Sverige

I Sverige finns inget ansvar för huvudentreprenören/solidaransvar. Frågan har tidigare varit mycket aktuell i samband med förslaget om det så kallade byggentreprenadavdraget, som skulle säkerställa att underentreprenörer skulle fullgöra sina skyldigheter. Det handlade då primärt om skattebetalningar. Byggnads var då positivt till förslaget, men arbetsgivarna var mycket negativa så det blev aldrig något beslut om ett entreprenadavdrag.
I Sverige pågår ett samarbete mellan fackliga organisationer och arbetsgivarorganisationer i byggsektorn som heter ”Byggbranschen i samverkan”. Samarbetet syftar till att få bort oseriösa aktörer som genom bland annat svartarbete utövar osund konkurrens. Parterna har introducerat ID-systemet ID06, som syftar till att ha kontroll över vilka som är verksamma på byggarbetsplatsen. 

Inom bygg- och anläggningsbranschen finns nu en så kallad omvänd momsplikt som innebär att en huvudentreprenör inte betalar hela beloppet som underentreprenören ska ha, utan moms betalas in direkt till skatteverket.

Enligt § 38 i Medbestämmandelagen har en arbetsgivare i princip skyldighet att förhandla med den fackliga organisationen i företaget när man anlitar ett utomstående företag, till exempel en underentreprenör. Lagen innebär dock inte något särskilt ansvar för huvudentreprenören att garantera lön eller skatt då underentreprenören inte fullgör sina skyldigheter. 

Inom skogsbruket har GS-facket träffat uppgörelser med stora skogsbolag om att det endast skall vara ett led med underentreprenörer, det vill säga en huvudentreprenör och sedan underentreprenör. I till exempel byggbranschen är det vanligt med flera led av underentreprenörer, därav begreppet kedjor av underentreprenörer.
Slutsatser 

Frågan om ansvar för huvudentreprenörer/solidaransvar är komplicerad. Utgångspunkten från facklig utgångspunkt är att se till att utstationerade arbetare får rätt lön i arbetslandet och att de inte utsätts för lönedumpning. Det kan också handla om skatter eftersom kedjor av underentreprenörer ofta används vid svartarbete eller annan ekonomisk brottslighet. Oseriösa företag kan ofta både försöka att lura anställda och staten. Även seriösa företag kan tjäna på ett system med solidaransvar eftersom alla då konkurrerar på samma villkor.

Regler om huvudentreprenörens ansvar/solidaransvar är en förutsättning för att kunna lösa problem med social dumpning, men lagstiftning löser inte alla problem. Ett känt problem för de fackliga organisationerna är att vi ofta inte vet om arbetarna får behålla sin lön när de kommer hem till hemlandet.
Flera Europeiska länder har redan lagstiftning med ansvar för huvudentreprenörer, men som redan nämnts fungerar det ofta inte särskilt bra. En viktig skillnad mellan Norden och övriga delar av Europa är kollektivavtalens starka roll och att vi har förtroendevalda på arbetsplatserna som kan bevaka att man inte anlitar oseriösa företag.

I Norden har Norge kommit längst med sitt solidaransvar, som infördes 1 januari 2010. Norge har allmängiltigförklaring av kollektivavtal, vilket gör det möjligt att utsträcka krav på underentreprenörer. Frågan är i vad mån det är möjligt med den typen av lösning i de fall det inte finns allmängiltigförklarade kollektivavtal alternativt tydliga minimivillkor i riksomfattande kollektivavtal.
I Finland finns ett avtal mellan parterna som innebär att beställaren i sista hand blir ansvarig mot underentreprenörens anställda. Det är ett bra exempel på hur man avtalsvägen kan bli överens med arbetsgivarna. 
Ett annat positivt exempel hur man har försökt att lösa problemet, genom avtal mellan parterna, är inom skogbruket i Sverige, där man har försökt att förhindra fler underentreprenörskedjor genom att sätta en gräns på ett underentreprenörsled under huvudentreprenören. Genom att bara tillåta ett första led av underentreprenörer förbättras förutsättningarna till kontroll. Exemplet från GS-fackets arbete inom skogsbruket kan därför användas av fler.

Vid val av nationell lösning är det viktigt att ta hänsyn till respektive lands arbetsmarknadsmodell. Där har vi olika lösningar i de nordiska länderna. Alla länder har kollektivavtal som basen för arbetstagares rättigheter men det förekommer även lagstiftning som ett sätt att stärka kollektivavtalens tillämpning. Inga förändringar får inkräkta på de fackliga organisationernas rätt att företräda sina medlemmar. Det innebär bland annat att den norska modellen med solidaransvar inte går att kopiera rakt av, men utifrån förutsättningarna i Norge har den tydliga fördelar.
Oavsett om ett solidaransvar bygger på lagstiftning eller kollektivavtal, så krävs starka fackliga organisationer som har befogenheter att kontrollera att gällande regler och överenskommelser efterlevs.
NBTFs ställningstaganden
NBTF och medlemsförbunden ska arbeta för att huvudentreprenörens ansvar/solidaransvar blir verklighet i samtliga nordiska länder, men utifrån varje lands förutsättningar. Erfarenheterna från Norge och Finland visar att både lagstiftning och kollektivavtal kan användas för att säkra huvudentreprenörens ansvar.
Medlemsförbunden bör också verka för att begränsa antalet led av underentreprenörer till ett led: huvudentreprenör och underentreprenör. Medlemsförbunden bör också verka för att begränsa antalet led av underentreprenörer och arbeta för att de flesta möjliga är fastanställda. 

Begränsning av underentreprenörsled kan ske genom kollektivavtal eller överenskommelser med företagen.

NBTF och medlemsförbunden ska verka för att offentliga myndigheter redan i upphandlingprocessen säkerställer att endast seriösa aktörer får uppdrag. Det innebär bland annat att de länder, bland annat Sverige, som ännu inte har ratificerat ILOs konvention 94 ska göra det. Konvention 94 innebär att offentliga myndigheter vid upphandlingar ska säkerställa att löner och anställningsvillkor är i enlighet med gällande kollektivavtal.                       
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